

把关怀化作动力 把期望变成行动

—“一线总指挥”热议习近平总书记在会见全国优秀县委书记时的重要讲话

习近平总书记今年6月30日亲切会见了102名受到表彰的全国优秀县委书记并发表重要讲话，提出了对县委书记队伍建设的殷切期望，在广大县委书记中引起热烈反响。大家纷纷表示，要努力学赶先进、见贤思齐，把县委书记这个“一线总指挥”的作用发挥好。

心中有党 做政治的明白人

今年1月，习近平总书记在同县委书记研修班学员座谈时，对在场和全国的县委书记提出了“心中有党”“心中有民”“心中有责”“心中有戒”的要求，在6月30日的讲话中，又突出强调了县委书记要做政治的明白人。

“落实这一要求，我认为首当其要的是坚守共产党人的理想信念。”新疆特克斯县委书记刘莉说，联系工作实际，自己感受最深的是要把经济社会发展和长治久安作为工作的着力点，切实履行好“一线总指挥”的责任，在履职尽责中，体现对党忠诚，践行全心全意为人民服务的宗旨。

此次受到表彰的全国优秀县委书记、西藏聂拉木县县委书记王平说：“聂拉木地处祖国边境，反分裂斗争形势严峻，工作中要始终保持政治上的敏锐性，坚定政治立场，旗帜鲜明地与破坏祖国统一的势力作斗争，努力确保边境稳定，这是政治上做明白人的重要体现。”

心中有民 做群众的贴心人

对习近平总书记提出的做群众的贴心

人，全国优秀县委书记、大连市甘井子区委书记郝方林认为，就是要时时刻刻牵挂群众，及时了解他们的冷暖，实实在在为他们谋福利，让他们享受到更多的发展成果。他说：“我们共产党人最大的优势是密切联系群众，脱离群众就犹如大树失去了根脉，迟早会枯萎。”

江西安远县委书记严水石表示，习近平总书记的重要讲话，不仅对县委书记的执政理念、服务方向提出了新要求，也为广大干部干事创业提出了新的工作准则。“争做群众贴心人，就要贴在群众心坎上，了解群众需求，维护群众利益。”严水石认为，只有办群众想办的事，急群众所急的事，决策才有正确方向，群众才会对你竖起大拇指。

心中有责 做发展的开路人

县委书记作为“一线总指挥”，要适应和引领经济发展新常态，坚持从实际出发，带领群众一起做好经济社会发展工作，特别是要打好扶贫开发攻坚战。

全国优秀县委书记、甘肃省张掖市高台县委书记鞠毅说：“作为县委书记，承担着为发展出思路、明方向、抓全局、促落实的重任，在谋发展、促发展的过程中，必须敢于担当、勇于负责，才能做好发展上的开路人。”

“发展是第一要务。”广西北海市副市长、铁山港区委书记刘志明认为，总书记的讲话不仅为新时期县委书记提高自身修为指

明了方向，更使县委书记履职尽责有章可循。接下来的一年，他打算在经济发展方面，带领铁山港区的干部，深入企业，继续服务好企业。同时为群众购买更多的公共文化服务，增添文化娱乐设施。

心中有戒 做班子的带头人

带头讲党性、重品行、做表率，这是县委一把手必须做到的。

全国优秀县委书记、山西浮山县委书记孙京民说，心中有戒，做班子的带头人，首先要严格要求自己和家人，以廉正身，任何情况下都要管得住自己、守得住清白。同时，要为班子打造良好的政治环境，严把用人关，不越红线、不碰高压线。对违反党的政治纪律、组织纪律、廉政纪律和工作纪律的干部，及时扯袖子、敲警钟、严查处，让党员干部心有所畏、言有所戒、行有所止。

县委书记要带头搞好“三严三实”专题教育，带头抓班子带队伍，带头依法办事，带头廉洁自律，带头接受党和人民监督。

做班子的带头人，党建是主业。全国优秀县委书记、广州市越秀区委书记武延军说：“我们将聚焦‘基层党组织书记’这一关键，从培养、选拔、使用、管理、监督等方面研究制定加强基层党组织书记队伍建设的意见，以基层党建创新和书记队伍建设带动全区干部群众干在实处、走在前列。”

文/新华社记者
(新华社北京7月9日电)

“要切实保持和增强群团组织的先进性。我们的工会、共青团、妇联等群团组织是党直接领导的群众组织，承担着组织动员广大人民群众为完成党的中心任务而共同奋斗的重大责任，必须把保持和增强先进性作为重要着力点。”在7日结束的中央党的群团工作会议上，习近平总书记关于保持和增强党的群团工作和群团组织先进性的重要论述，引起与会代表和社会各界积极反响。

群团组织要始终走在时代前列

中国特色社会主义事业是亿万人民的事业，党的群团工作肩负着庄严使命。

“工会、共青团、妇联等群团组织是党联系广大人民群众的桥梁和纽带，要始终走在时代前列。”共青团海南省委书记盖文启说，共青团作为党的有力助手和可靠后备军，在新时期肩负着组织和引导青年为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的重担，要增强使命意识、宗旨意识、服务意识，始终坚持用社会主义核心价值体系引导青年，始终坚持组织动员青年围绕党政中心建功立业，始终坚持竭诚帮助青少年成长成才。”

“工会组织要走在时代前列，关键是要始终坚持围绕中心服务大局，团结和动员职工群众围绕党委和政府中心工作建功立业。只有这样，工会工作才有生命力。”杭州市总工会主席郑荣胜说。

海南省总工会副主席郑有基表示，群团工作肩负着庄严使命，要始终保持先进性，一是要牢牢把握为实现中国梦而奋斗这个时代主题，团结动员群众围绕党和国家的中心任务建功立业；二是要坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，充分发挥思想上和行动上的引领作用，争当贯彻党的群众路线的“领头雁”，争做落实党的决策部署的“排头兵”。

“工会要大力弘扬劳动模范等先进人物的精神和品质，在广大群众中培育和践行社会主义核心价值观，为推进中国特色社会主义伟大事业不断凝心聚力，激发正能量。”郑有基说。

群团组织要坚持与时俱进、改革创新

新形势下，党的群团工作只能加强、不能削弱，只能改进提高、不能停滞不前。

来自北京市委的与会人员表示，群团事业关系全局，群团工作责任重大。要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，结合本地实际，抓好贯彻落实，以改革创新精神推动群团工作再上新台阶。

习近平总书记中央党的群团工作会议上的重要讲话引发强烈反响

近年来，新的经济组织、社会组织、虚拟组织迅速发展，党群传统组织体系难以实现全覆盖，这对群团组织创新基层组织设置和活动方式，提出了新要求。

北京市在1200多座商务楼宇建立了党建、社会建设和工会、共青团、妇联“五站合一”工作站，通过联建、共建实现党群工作全覆盖。

“工会应该做科学发展的‘发动机’，深化改革的‘助推器’，关爱职工的‘温馨窝’，和谐稳定的‘润滑剂’。要通过创造性工作增强发展活力、赢得群众信任。”据郑荣胜介绍，在杭州，外来务工人员每年都有机会在各类活动中提升技能和素质，甚至上大学。

杭州市总工会每年广泛开展技能培训、技能帮带、技能竞赛、技能晋级、技能提升活动，近3年来帮助1.7万余名农民工免费提升了技能等级，连续3年开展资助千名优秀农民工上大学活动，帮助3126名农民工圆了读大学的梦。杭州市各级工会干部还走进基层送服务，解决服务职工“最后一公里”的问题。

群团组织要努力提高网上群众工作水平，在新兴舆论场弘扬正能量

“目前网络已经成为意识形态斗争的主战场。”来自清华大学党委的与会人员表示，新媒体在大学生中普及最广、影响很大。要加强校园网络文化建设，支持学生群团运用新媒体开展工作。

海南省总工会副主席郑有基表示，群团工作肩负着庄严使命，要始终保持先进性，一是要牢牢把握为实现中国梦而奋斗这个时代主题，团结动员群众围绕党和国家的中心任务建功立业；二是要坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，充分发挥思想上和行动上的引领作用，争当贯彻党的群众路线的“领头雁”，争做落实党的决策部署的“排头兵”。

“工会要大力弘扬劳动模范等先进人物的精神和品质，在广大群众中培育和践行社会主义核心价值观，为推进中国特色社会主义伟大事业不断凝心聚力，激发正能量。”郑有基说。

“新形势下，我们将以‘伙伴’共青团为工作理念，更加重视新媒体建设，努力在思想舆论引导网络主战场发出共青团的好声音；以更加开放的姿态，努力把工作对象转变成工作伙伴，助推青年人才在‘大众创业、万众创新’中圆梦青春，为党团结凝聚更多的青年群众。”共青团杭州市委书记周扬说。

文/新华社记者
(新华社北京7月9日电)

没有全民抗战 何谈伟大胜利

本报记者 李哲

《伟大胜利 历史贡献》

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题展览



7月9日，市民在中国人民抗日战争纪念馆参观纪念全民族抗战爆发78周年暨《伟大胜利 历史贡献》主题展览。

本报实习生 刘晓摄

全面回顾上世纪那场中华民族保卫战，历史清晰地告诉世人，中国共产党主张建立的抗日民族统一战线，是打败日本侵略者的根本保证。

《伟大胜利 历史贡献——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题展览》立足于中华民族的全民族抗战，全景式展现全国各民族、各阶级、各党派、各社会团体、各界爱国人士、港澳台同胞和海外侨胞英勇抵抗日本帝国主义侵略的光辉历史。

民族救亡在全国兴起

九一八事变后，日军不断扩大侵略态势，在不到半年的时间内，整个东北三省100万平方公里的土地被日军占领。东北三省沦陷，激发了民族救亡运动的兴起，中国进入局部抗战时期，揭开了世界反法西斯战争的序幕。

在展览的第一部分“中国局部抗战”的展柜里，一条泛黄、破损的普通毛巾引起了记者的注意。在这条毛巾的两端，竖着写有13行黑色的楷书，依稀可见“占我东北”“民族独立”“耻辱”“牺牲”等字样，爱国青年的满腔愤怒和献身精神跃然而出。“1937年，因抗议日本侵占东北被捕入狱的中国留日学生苟吉堂在毛巾上书写的反对日本发动九一八事变的抗议书。”展览资料这样写道。

“在监狱里写下抗议书的苟吉堂，不久就回到中国奔赴了抗日前线。”中国人民抗日战争纪念馆编辑研究部副主任李鑫说。

在全民奋起反抗的历史潮流中，胜利终究是属于正义的一方。李鑫介绍说，1945年9月9日，作为抗日将领的苟吉堂，受邀参加南京中国战区受降典礼，目睹了日本中国派遣军总司令官冈村宁次在日本投降书上签字，并向中国政府投降这一历史时刻。

抗日民族统一战线正式形成

“大家都应当有‘兄弟阋墙外御其侮’的真诚觉悟，首先大家都应当停止内战，以便集中一切国力去为抗日救国的神圣事业而奋斗！”展墙上明确标识着，这真诚号召团结的声音来自于1935年8月中国共产党发布的《为抗日救国告全体同胞书》。

在中国共产党主张建立的抗日民族统一战线政策及全国人民抗日救亡运动的影响下，1936年12月12日，张学良、杨虎城在西安发动“兵谏”，扣留了蒋介石，逼其停止内战、联共抗日。

“汉卿先生阁下……”展柜中，两页泛黄信纸封存了中国共产党为建立抗日民族统一战线所付出的努力和真诚。这是1936年10月毛泽东、周恩来为联合抗日给张学良写下的亲笔信。

另一幅珍贵的老照片同样显示出了中国共产党的真诚大义——延安城南门悬挂着欢迎国民党中央考察团的大标语，城楼上站满了欢迎的人群，城门上书写的和平、团结等大字极其醒目。

走进展览第二部分“全民族抗战”，一个特殊的展区引人注目。远处的宛平城硝烟弥漫，近处的贴身战壮烈异常，走进中国人民抗日战争纪念馆的半景画厅，在两分半钟内，油画、塑像、声光电及解说在巨大的屏幕上一一结合，再现了当年卢沟桥的那一幕。

继续沿着展线前行，当看到“驻守宛平县城的29军士兵跑步进入阵地”“29军发出‘誓与卢沟桥共存亡’的誓言”等照片再现的壮烈战场，看到“长辛店扶轮小学到卢沟桥前线慰问29军将士”“上海市各界抗战后援会成立”等照片讲述的全民同仇敌忾的感人精神，再看到赵登禹、佟麟阁等29军将领英勇殉国后留下的遗物和遗言，在“马革裹尸，以死报国”的声音回响中，记者仿佛

亲历了那苦难危急而又热血沸腾的时刻，不由得潸然泪下。

万众一心迎接胜利

全民抗战爆发后，红军主力改编为八路军，南方8省14个地区的红军游击队改编为新四军。国民党正面战场与八路军、新四军等人民抗日武装在日军后方实施的战略展开共同配合，很快便粉碎了日本速战速决灭亡中国的战略图谋。

“八路军战士占据高地的有利地形，正在伏击从山路中穿过的日军辎重部队。”高超的仿真展区仿佛再现了那烽烟战场，引得不少观众驻足观看。这个展区再现的是历史上有名的“平型关战役”，1937年9月25日，八路军115师在山西平型关地区首战告捷，打破了“日军不可战胜”的神话，大大鼓舞了全国军民抗战必胜的信心，提高了中国共产党和八路军在全国军民中的威望。

在中华民族生死存亡的紧要关头，全国人民在中国共产党主张的抗日民族统一战线旗帜下，空前觉醒和团结，不分阶级和党派，不分民族和地域，不分老幼和男女，同舟共济，积极投身抗日救亡的神圣事业。

普天下中华儿女空前团结的氛围中，父母亲手把儿子交给部队、妻子亲自送丈夫远赴沙场，让所有观众都感慨不已。走进“全民族抗战”部分的一个展厅，一个胡桃木色的老式灯柜安静地立在角落里。那是在七七事变后，伴随着“川军出川抗战，战而胜，凯旋而归；战如不胜，决心裹尸以还！”的铮铮誓言，川军将士抱着必死的信念，奔赴抗战最前线。第七战区长官部参谋长傅常将军也挥笔给自己的妻子留下家书一封，权当遗书。将军出征后，妻子找工匠把这封丈夫出征前写的家书刻在这个灯柜上。如今，沧海桑田，和平已经替代了战争，但老旧的灯柜仍在叙述那段历史。

“水之不调，以其有源也；木之不拔，以其有本也。”党执政后最大的危险就是脱离群众。如何避免这种危险？做好党的群团工作是一个重要方面。要按照习近平总书记在中央党的群团工作会议上的要求，切实保持和增强群团工作的政治性、群众性、先进性，筑牢党同人民血肉相连的纽带。

政治性是群团组织的灵魂，是第一位的。离开了政治性，群团组织就可能混同于一般社会组织。群团组织要始终把自己置于党的领导之下，在思想上政治上行动上始终同党中央保持高度一致，自觉维护党中央权威，坚决贯彻党的意志和主张，严守政治纪律和政治规矩，经得住各种风浪考验，承担起引导群众听党话、跟党走的政治任务，把自己联系的群众最广泛最紧密地团结在党的周围。

先进性是群团工作的力量之源。没有先进性，怎么能组织动员群众前进？这个先进性，体现在必须牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的时代主题，教育引导广大人民群众不断提高思想觉悟和道德水平，坚定走中国特色社会主义道路，自觉践行社会主义核心价值观；体现在始终站在党和人民的立场上，为党分忧、为民谋利，积极服务群众、维护群众权益，努力统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发活力。做好这些工作，群团组织才能真正成为党执政的坚实依靠力量、强大支持力量、深厚社会基础。

“常制不可以待变化，一途不可以应无方，刻船不可以索遗剑。”今天，群众流动频繁、分布不断变化，群团组织必须与时俱进、自我革新，不断以政治性、先进性、群众性回答时代命题、夯实群众根基。只有把工人阶级主力军、青年生力军、妇女半边天作用和人才第一资源作用充分发挥出来，才能成为推进国家治理能力和治理体系现代化的重要力量。

(新华社北京7月9日电)

切实增强政治性先进性群众性

——二论学习习近平在中央党的群团工作会议上的重要讲话

人民日报评论员

群众性是群团组织的根本特点。离开群众性，群团组织就容易走向官僚化、空壳化。群团组织开展工作要以群众为中心，而不能让群众当配角、当观众。坐在机关里是做不好群团工作的，只有大力健全基层组织建设，形成联系群众的长效机制，进万家门、访万家情、结万家亲，才可能真正同群众打成一片，增加群团组织的吸引力和影响力。与此同时，要更多把普通群众中的优秀人物纳入组织，增强广泛性和代表性，让广大人民群众从心底里感到群团组织是自己的组织。

保持和增强群团工作的政治性、先进性、群众性，作风建设是保障，队伍建设是基础。群团组织要自觉践行党的群众路线，既围绕党和国家工作大局搞好“公转”，又要聚焦服务群众搞好“自转”，满腔热情做好服务群众工作。以作风建设为抓手，建设思想过硬、作风过硬、组织过硬的群团干部队伍，群团工作的政治性、先进性和群众性就有了切实保障。

“常制不可以待变化，一途不可以应无方，刻船不可以索遗剑。”今天，群众流动频繁、分布不断变化，群团组织必须与时俱进、自我革新，不断以政治性、先进性、群众性回答时代命题、夯实群众根基。只有把工人阶级主力军、青年生力军、妇女半边天作用和人才第一资源作用充分发挥出来，才能成为推进国家治理能力和治理体系现代化的重要力量。

(新华社北京7月9日电)